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Beginn: 18:02 Uhr Sitzung-Nr: 01/tu/001/2025
Ende: 19:05 Uhr WP.: 2024/2029
 
 

NIEDERSCHRIFT
 

über die am 20.03.2025
im Sitzungssaal des Rathauses der Verbandsgemeinde, Meßplatz 1, 76855 Annweiler am Trifels

stattgefundene 1. konstituierende Sitzung des Ausschusses für Tourismus, Umwelt und

Klimaschutz der Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels
 
Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 14.03.2025 öffentlich bekannt gemacht

(§ 34 Abs. 6 GemO)

Alle Ratsmitglieder wurden am 10.03.2025 schriftlich eingeladen.
 
 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend:
 
 Bürgermeister

Christian Burkhart  
 Erster Beigeordneter
Werner Kempf  
 Beigeordneter
Ulrich Böck  
Wolfgang Engel  
 Ausschussmitglied
Benjamin Burckschat  
Rudolf Klotz  
Christiane Huber  
Christine Bergdoll  
Dr. Dagmar Lange  
 Schriftführer

Christina Abele  
 Verwaltung
Gabi Spies  
 
 
Abwesend:
 
 Ausschussmitglied
Yannick Scherthan entschuldigt
Sarah Schönung entschuldigt
Dirk Müller entschuldigt
 
 
 
 

Tagesordnung:

A. Öffentlicher Teil

 1 Verpflichtung der Ausschussmitglieder
 2 Fortschreibung des Tourismuskonzepts für das Trifelsland 2035

 3 Neubeschilderung der Wanderwege des PWV
 4 Anfragen
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 5 Informationen
 
 
 
Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben
 
 
 1 Verpflichtung der Ausschussmitglieder
 
Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Es liegen 

keine Ergänzungen zur Tagesordnung vor.
Das Ausschussmitglied Rudolf Klotz wird durch den Vorsitzenden per Handschlag verpflichtet.
 
 2 Fortschreibung des Tourismuskonzepts für das Trifelsland 2035

 
Frau Abele, Leiterin Fachbereich V, stellte die Ergebnisse aus der Online-Befragung und der 
Expertenbefragung zur Fortschreibung des Tourismuskonzepts sowie die Ergebnisse aus dem Workshop 
vom 06. März 2025 anhand einer Präsentation vor.

In der Diskussion ging es um die Bedeutung des BR Pfälzerwalds für das Trifelsland. Das Prädiktat ist 
ein Alleinstellungsmerkmal für die Region und soll stärker hervorgehoben werden. Ein Schritt dazu ist 

sicherlich, dass das Büro für Tourismus Partnerbetrieb des Biosphärenreservats geworden ist.

Ein weiterer Punkt für die künftige Tourismusentwicklung ist das Thema MTB. Bürgermeister Burkhart 

zeigte einen aktuellen Beitrag des SWR zu einer neu überarbeiteten MTB-Strecke im MTB-Park. Wichtig

ist dabei auch das Thema Besucherlenkung, um Konflikte zwischen Wanderern und Mountainbikern zu 
reduzieren. 
 
Die Ausschussmitglieder nehmen dies zur Kenntnis.
 
 3 Neubeschilderung der Wanderwege des PWV
 
Bürgermeister Burkhart stellte die Ergebnisse der 3. Kommunalkonferenz zur Neukonzeption der 

Wanderwege des Pfälzerwald Vereins im Biosphärenreservat Pfälzerwald an Hand einer Präsentation vor.

Es ist festzuhalten, dass die Arbeitsgruppe im letzten Jahr offene Fragen klären konnte und einen guten 

Kompromiss erarbeitet hat. 
 
Wichtig ist vor allem, dass für die Ortsgemeinden, die ja für den Unterhalt und die Pflege der 

Wanderwege im Bereich ihrer Gemarkung zuständig sind, keine erhöhte Verkehrssicherungspflicht und 

keine erhöhten Anforderungen an den Wegezustand entsteht. Daher ändert sich auf dieser Ebene nichts 

gegenüber der aktuellen Handhabung. 

 
Die Kosten, die in der Präsentation aufgezeigt werden, fallen für Planung und Beschilderung sowie für 

Folgekosten für Nachhaltigkeit an und liegen bei der VG als Träger der überregionalen 

Tourismusaufgabe. 
 
 
 
Die Ausschussmitglieder befürworten die Neukonzeption der PWV Wanderwege.

Im Weiteren soll der Entwurf des Kooperationsvertrags mit allen Beteiligten besprochen werden, bevor 
der Verbandsgemeinderat vor der Sommerpause über den Kooperationsvertrag abstimmen wird. 
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 4 Anfragen
 
Es lagen keine Anfragen vor.
 
 5 Informationen
 
Bürgermeister Burkhart informiert, dass der aktuelle Sachstand zur kommunalen Wärmeplanung im 

Verbandsgemeinderat ausführlich vorgestellt wurde.

Weitere Informationen lagen nicht vor. 
 

 
 
 

Worüber Niederschrift

 
 
 
 
Der Vorsitzende
 

Der Schriftführer

 
 




